

Станислав АЛЕЙНИК:

## «Белгородская область — лидер по производству мяса»



**Сегодня уже никого не удивляет, что на семинарах и конференциях по вопросам сельского хозяйства докладчики приводят в пример Белгородскую область. Здесь достигнуты успехи во всех отраслях аграрного сектора, и прежде всего — в животноводстве. О том, как удалось добиться высоких результатов и что планируется на ближайшее будущее, мы беседуем с заместителем губернатора региона Станиславом АЛЕЙНИКОМ.**

— Станислав Николаевич, расскажите, пожалуйста, что представляет собой сельское хозяйство Белгородской области.

— В прошлом году мы отметили 60 лет со дня основания нашей области. Ее территория занимает 27,1 тыс. км<sup>2</sup>, общая площадь сельхозугодий — более 2,1 млн га, пашни — порядка 1,6 млн га. В регионе — более 1,5 тыс. сел и деревень и 18 поселков городского типа.

Численность населения — 1544,1 тыс., в сельской местности проживают 512,7 тыс. человек, из них 130,5 тыс. заняты в аграрном секторе, в том числе в хозяйствах малых форм собственности. На предприятиях трудятся более 50 тыс. сельчан, а это 8,3% активного населения области и 1,1% населения страны. Располагая такими трудовыми ресурсами и примерно таким же количеством пашни, Белгородская область производит 4,3% от общероссийского

объема сельскохозяйственной продукции. Вклад предприятий региона еще выше — около 9%.

— Как сложился для белгородских аграриев прошедший год? Удалось ли сделать шаг вперед?

— Год был вполне успешным. Валовой объем сельхозпродукции эквивалентен сумме свыше 187 млрд руб. (на 21,7 млрд больше, чем в 2013-м), а продукции всего агропромышленного комплекса — 437 млрд руб. Предприятия перерабатывающей промышленности отгрузили товаров на 250 млрд руб. Доля белгородского АПК в региональном валовом продукте составляет около 25%, при этом вклад сельского хозяйства равен почти 17%.

В расчете на душу населения произведено товаров на 121,4 тыс. руб., а на 1 га пашни — на 123,9 тыс. руб. сельхозпродукции (в 2013 г. — на 102,9 тыс. руб.). По итогам минувшего

года Белгородская область по-прежнему остается единственным субъектом Российской Федерации, преодолевшим планку в 100 тыс. руб. по этому показателю.

Еще один показатель, который нас радует, — заработная плата по отрасли (24,2 тыс. руб.), уже третий год превышающая среднюю по региону (в 2014 г. — почти на 1 тыс. руб.).

В области получен отличный урожай зерновых — 3563 тыс. т, на 300 тыс. т больше, чем в рекордном 2008 г. Небывалым оказался и сбор с 1 га — 47,5 ц (по данным Минсельхоза). По урожайности зерновых и зернобобовых культур белгородцы — на первом месте в Центральном федеральном округе и на втором (после краснодарцев) среди крупных аграрных регионов России.

Валовой сбор сахарной свеклы при средней урожайности 414 ц/га составил 2779,8 тыс. т.

Белгородская область уверенно удерживает первенство среди субъектов страны по производству мяса. В 2014 г. было получено свыше 1531 тыс. т, в том числе 765 тыс. т мяса птицы и 715 тыс. т свинины.

— Да, Белгород с полным на то основанием называют мясной столицей России. Расскажите, пожалуйста, об успехах в этой отрасли.

— За десять лет в области созданы мощности, рассчитанные на ежегодное производство более 750 тыс. т мяса птицы и более 700 тыс. т свинины в живой массе. При этом за три года объем полученного мяса увеличился в 1,5 раза — с 1 млн т в 2010 г. до 1,5 млн т в 2013 г. Это 18% от общероссийского объема (в том числе 27,5% свинины и 16,2% мяса птицы).

В 2014 г., по предварительной оценке, получено 1531 тыс. т мяса, что по Центральному федеральному округу

составило 42,9% (в том числе 49,6% свинины и 42% мяса птицы).

Белгородцы — на третьем месте в округе по выпуску молока. В 2014 г. его объем составил 543,5 тыс. т, при этом средняя продуктивность всего дойного стада сельхозпредприятий достигла заветного рубежа и превысила 6 тыс. кг (в 2013 г. — 5891 кг).

— **Благодаря чему удалось добиться таких высоких результатов?**

— Наша область в 2005 г. одной из первых в стране приступила к реализа-

ции комплексных сельскохозяйственных программ, которые с 2006 г. получили естественное продолжение и новый импульс в виде государственной поддержки в рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК».

Сегодня в регионе практически сформирована технологическая база животноводства. В птицеводстве ее создание успешно завершено в 2012 г., а в свиноводстве финальную точку поставит ввод в строй в 2015–2016 гг. новых производственных мощностей, которые позволят

довести ежегодный объем мяса скота и птицы почти до 1,6 млн т.

В 2015 г. мы завершим первый этап реализации программ развития животноводства. Это станет серьезным производственно-экономическим базисом для дальнейших социально-экономических преобразований белгородского села.

Динамичное развитие сельского хозяйства обусловлено целым рядом факторов: правильно выбранными вектором и стратегией, активной инвести-



тиционной политикой правительства области, значительным государственным финансированием и консолидированными усилиями всех работающих в агропромышленном комплексе.

Высокие показатели в первую очередь связаны с животноводством, где велика составляющая добавочной стоимости и где приоритет был отдан индустриальному производству мяса. Животноводство стало локомотивом аграрного сектора экономики. За прошедшие годы в птицеводство вложено 37 млрд руб., в свиноводство — 76 млрд. Общий объем инвестиций в сельское хозяйство составил 206,1 млрд руб.

Создание за последние годы вертикально интегрированных агрохолдинговых структур с замкнутым циклом (от поля до прилавка) стало основным и самым важным конкурентным преимуществом.

Кроме того, большинство крупных компаний региона занимается не только производством, но и глубокой переработкой мяса и молока. На оснащенных современным оборудованием заводах за считанные минуты разделяют птицу и свиные туши, соблюдая при этом все нормативы и регламенты.

Продукция наших предприятий, представленная в магазинах в широком ценовом диапазоне и удовлетворяющая даже самому взыскательному вкусу потребителей, сертифицирована и соответствует всем строгим стандартам продовольственной безопасности. Особые требования предъявляем к санитарно-эпидемиологическим нормам, что позволяет добиваться получения чистых продуктов. Высокое их качество и технологичность производства — еще одно преимущество в конкурентной борьбе.

Важную роль в развитии животноводства играет наличие на Белгородчине комбикормовых заводов, которые обеспечивают хозяйства отличными кормами (в прошедшем году — более 4 млн т).

В области созданы оптимальные условия для развития предпринимательской активности сельчан. Реализация целевой программы «Семейные фермы Белогорья» дала возможность образовывать систему малых предприятий по производству, переработке и продаже продукции и занять в них около 8% сельского населения.

— **Станислав Николаевич, назовите, пожалуйста, хозяйства, которые вно-**

**сят наиболее весомый вклад в развитие агропромышленного комплекса области.**

— Сегодня на территории нашего региона действует целый ряд вертикально интегрированных агропромышленных холдингов с замкнутым циклом производства — от выращивания основных культур на собственных полях и производства кормов до переработки и реализации готовой продукции. Это группы компаний «Агро-Белогорье», «РусАгро», холдинги «Мираторг», «ПромАгро», «БЭЗРК-Белгранкорм», акционерные общества «КапиталАгро», «Приосколье», «Белая птица» и др. Их мощности по выпуску мяса птицы и свинины на индустриальной основе соответствуют мировым стандартам и требованиям ветеринарной и экологической безопасности.

Резко повысить качество продукции, увеличить ее объемы позволил запуск новых заводов по забою и глубокой переработке мяса на предприятиях «Приосколье» (445 тыс. т, 59% от областного объема мяса птицы и 10% — от общероссийского), «БЭЗРК-Белгранкорм» (184 тыс. т, или 24%), «Белая птица» (125 тыс. т), «Мираторг» (300 тыс. т, или 41,6% от областного объема свинины и 12% — от общероссийского), «Агро-Белогорье» (162,9 тыс. т, или 22,6%). В числе крупных производителей свинины можно назвать также ОАО «Белгородский бекон» (80,6 тыс. т), ЗАО «Алексеевский бекон» (55,7 тыс. т), ООО «Белгранкорм» (38,2 тыс. т), УХК «ПромАгро» (26,8 тыс. т).

«Белгранкорм», помимо мяса кур, производит также 2,3 тыс. т мяса уток, а агрофирма «Герцевская» — 2,5 тыс. т мяса индеек.

В мясном кластере создано 34,5 тыс. рабочих мест.

Самые крупные производители молока в области — ОАО «Молочный комбинат «Авида» (71,6 тыс. т в год), ОАО «Зеленая долина» (54,1 тыс. т), «Грайворонская молочная компания», входящая в ГК «Агро-Белогорье» (19,2 тыс. т), ЗАО «Томмолоко» (17,4 тыс. т). С вводом новых линий комбинат «Авида» и ЗАО «Томмолоко» значительно расширили ассортимент молочной продукции.

— **Станислав Николаевич, как белгородцы отреагировали на введение санкций на ввоз сельскохозяйственной продукции и каковы планы на ближайшее будущее?**

— Ключевой вопрос деятельности агропромышленного комплекса России — снижение уровня импортозависимости. В этом мы видим безусловную перспективу развития как традиционных отраслей сельского хозяйства (свиноводство, птицеводство), ставших визитной карточкой и его прочной основой в нашей области, так и других направлений, где уровень самообеспеченности еще недостаточен.

Региональная стратегия импортозамещения на ближайший период включает более сотни перспективных проектов. Их осуществление позволит удовлетворить потребность населения региона в основных продуктах, а также нарастить значительный производственный потенциал. В числе инвестиционных проектов — 13 по строительству и реконструкции объектов животноводства, 9 — по птицеводству, 8 — по переработке мяса и 10 — по выпуску комбикормов.

В 2015 г. будет реализован ряд крупных проектов по строительству откормочных свиноводческих площадок, с вводом в действие которых как раз и завершится первый этап развития мясного животноводства в области.

Так, ООО «Оскольский бекон», входящее в группу компаний «ПромАгро», заканчивает строительство двух откормочных комплексов общей мощностью 26,5 тыс. т свинины, ЗАО «Алексеевский бекон» при участии крупной немецкой компании возводит десять свинокомплексов мощностью 67 тыс. т в год и центр по производству семени. Последние два из запланированных комплексов — «Меняйлово-1» и «Меняйлово-2» — будут запущены в 2015 г. С выходом на производственную мощность всех новых площадок мы сможем дополнительно получать 79,1 тыс. т мяса в год.

Надо отметить, что сегодня крупнейшие предприятия наращивают производство не только благодаря строительству новых объектов, но и за счет повышения эффективности, улучшения генетических линий свиней. Так, например, компания «Агро-Белогорье» в 2014 г. без увеличения производственной базы, рассчитанной на выпуск 130 тыс. т мяса, довела объемы до 162,9 тыс. т, а это на 20% больше плановых показателей.

Строят новые объекты по убою и глубокой переработке мяса компании «Агро-Белогорье», «Пром-

Агро», «Алексеевский бекон» и колхоз им. В. Я. Горина. С вводом в строй этих мощностей объем переработки увеличится на 160 тыс. т в год и составит более 600 тыс. т.

— Под силу ли подобное строительство молочным хозяйствам?

— Благодаря удачно складывающейся конъюнктуре рынка молока и увеличению поддержки его производителей появилась возможность и в этой отрасли осуществить целый ряд крупных инвестиционных проектов. Группа компаний «Авида» в Красненском районе строит молочный комплекс на 2,5 тыс. коров и такой же — для нетелей. Для этого холдинг одним из первых в стране воспользовался 15-летним субсидируемым инвестиционным кредитом.

В Корочанском и Шебекинском районах аналогичный проект реализует компания «Зеленая долина». Общая вместимость комплексов — 3960 коров и 4180 нетелей. Производство молока здесь будет доведено до 37 тыс. т в год.

Не отстают от холдингов и менее крупные предприятия. Например, ЗАО «Томмолоко» осенью прошлого года ввело в строй в Яковлевском районе комплекс на 700 голов и завезло нетелей импортной селекции.

Среди успешных участников программы развития молочного животноводства можно назвать и колхоз им. В. Я. Горина, ЗАО «Должанское», ОАО «АПК «Бирюченский», ОАО «Самаринское», а также ряд других стабильно работающих хозяйств.

Осуществление всех намеченных проектов в молочном скотоводстве позволит к 2020 г. дополнительно получать более 180 тыс. т продукции высшего сорта.

Стоит сказать и о том, что на предприятиях уделяют большое внимание наращиванию генетического потенциала животных.

— Хотелось бы узнать, какими успехами белгородских селекционеров может гордиться область.

— Например, тем, что ООО «Селекционно-гибридный центр», входящее в структуру ГК «Агро-Белогорье», первым в регионе и шестым в стране получило статус селекционно-генетического центра. Центр производит чистопородных свиней (йоркшир, ландрас и крупная белая) для репродукторов и товарных комплексов. Продажу



племенных животных здесь начали еще в 2012 г., отправляя их в Татарстан и Башкортостан, Краснодарский и Ставропольский края, Курскую, Челябинскую и Томскую области, а после включения в реестр организаций Таможенного союза — и в Казахстан.

Сегодня это предприятие заключило контракты на продажу свиней уже на следующий год, то есть покупатели есть даже на тот молодняк, который еще не родился. Чтобы удовлетворить такой повышенный спрос, руководство «Агро-Белогорья» рассматривает возможность строительства новой площадки на 400 маток и 70 хряков, где предполагается замкнутый цикл производства свиней породы дюрок.

— Сельское хозяйство некоторые называли черной дырой в экономике страны. Есть регионы, где эта отрасль по-прежнему остается убыточной. Что вы можете сказать по этому поводу от имени белгородских аграриев?

— Сегодня сельское хозяйство может быть инновационным, высо-

котехнологичным и наукоемким. Надо только приложить к этому руки и, конечно, разработать верную стратегию. Решив самые важные задачи в животноводстве, мы приступаем к развитию относительно новых для нашей области направлений: производству мяса индеек, уток, кроликов, разведению рыбы ценных пород (форель, осетр).

Кроме того, мы хотим, чтобы холдинги принимали более широкое участие в осуществлении инновационных проектов, так или иначе связанных с аграрным сектором, например с переработкой сельскохозяйственных отходов. Некоторые компании уже приступили к освоению таких видов деятельности, как производство альтернативной энергии, наноматериалов, возрождение российской микробиологии. Так что в недалеком будущем аграрии покорят новые научные вершины.

— Спасибо за беседу, Станислав Николаевич!

ЖР

Белгородская область